

ской деятельности с исходной целью и замыслом. То есть необходимо выявить средства, позволяющие подтолкнуть систему к самоуправлению, причем эти средства должны учитывать темпоральные, динамические ее свойства, то есть необходимо четкое представление, «что», «когда», «как», «для чего» должно быть использовано.

КАЧЕСТВО ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ КАК ОБЪЕКТ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО ИССЛЕДОВАНИЯ

Н. Г. Дунаевская, Н. Ф. Яковенко

*Экономический факультет, Брестский политехнический институт,
г. Брест, Республика Беларусь.*

В современной научно-исследовательской литературе проблема качества жизни населения не получила должной разработки. В предшествующий исторический период проблема качества жизни населения изучалась преимущественно как советский образ жизни. Такая направленность поощрялась, так как носила конъюнктурный характер. Необходимо было противопоставить в науке и на практике западному уровню жизни советский образ жизни. В научно - исследовательской литературе утверждалось, что главное не уровень жизни, а образ жизни. Но те параметры качества жизни, которые выдвигались как преимущества по сравнению с уровнем жизни на западе не имели большого значения для конкретной жизни, конкретного человека.

Например, восхвалялся такой показатель качества жизни населения как равенство, отсутствие эксплуатации, но в условиях низкого уровня жизни данное преимущество перестает быть таковым. Многие преимущества советского образа жизни носили также надуманный характер. Например, идеализировалась советская семья, утверждалось, что возможности создания семьи свободны от утилитарных соображений, что не соответствовало действительности в условиях экономического неравенства и низкого уровня жизни.

На сегодняшний день в силу экономической нестабильности и резкого расслоения населения проблема качества жизни населения приобретает новую актуальность.

Современная концепция качества жизни населения должна базироваться на новом методологическом подходе анализа параметров качества жизни и системы их взаимосвязей.

В разработке нового методологического подхода необходимо учесть деформации концепции образа жизни, созданной в предшествующий период.

Невысокий уровень научности и объективности концепции советского образа жизни объясняется отрывом методологии исследования и конкретно - историческим содержанием проблемы образа жизни. Объективность и научность современной концепции качества жизни населения во многом зависит от конкретного материала, используемого для создания концепции и разработки методологии исследования данной проблемы. Необходимы масштабные научно обоснованные конкретные социологические исследования, на базе которых будет создана новая концепция, отражающая объективную ситуацию и тенденции ее изменения в Республике Беларусь.

Специфика исследуемого объекта заключается в его многомерности. Проблема качества жизни населения имеет несколько параметров, в том числе экономический, социологический, политический, психологический и т.д. Поэтому важно избежать в практическом и теоретическом исследовании необоснованного противопоставления экономических и социально-психологических параметров качества жизни населения, противопоставления духовного и материального в оценке качества жизни населения.

ПЕРЕХОДНАЯ ЭКОНОМИКА И ГЕОПОЛИТИКА

Салим Халил Хатиб

*Институт социологии Национальной академии наук Беларуси,
г. Минск, Республика Беларусь*

Возникновение переходной экономики на постсоветском пространстве сопровождается глубоким социально-экономическим кризисом, преодоление которого возможно лишь на пути глубоких системных преобразований. Образованию переходных экономик постсоветских стран предшествовал фундаментальный кризис советской системы, её социального устройства, экономики и геополитики, завершившийся её